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L’Assessora alle Politiche Sociali, Sanità e Sport 

Die Stadträtin für Sozialpolitik, Gesundheit und Sport 

 
Bolzano Bozen, 07.07.2025 

 

 

Al Consigliere Comunale 

Avv. Juri Andriollo 

 

p.c. 

 

Al Sindaco 

Sig. Claudio Corrarati 

 

Al Presidente del Consiglio 

Sig. Carlo Vettori 

 

LORO SEDI 

  

 

 

 

INTERROGAZIONE N. 2/2025: “INTERROGAZIONE CONCERNENTE LE MISURE ATTE 

AL CONTRASTO DEL FENOMENO DELLA DENATALITÀ NEL COMUNE DI BOLZANO” 

 
 
Gentile Consigliere, 

 

 

In riferimento all’interrogazione in oggetto si ritiene innanzitutto utile sottolineare come il 

tema della denatalità, nella sua complessità e rilevanza sociale, meriti un approccio 

trasversale, responsabile e non strumentale. È infatti un fenomeno che non riguarda solo le 

politiche demografiche, ma si intreccia con il lavoro, la casa, i servizi all’infanzia, la cultura, il 

welfare e le scelte personali dei cittadini. 

 

 

3.1 Strategia generale e cronoprogramma 

Questa Amministrazione è pienamente consapevole della portata del fenomeno e intende 

agire in modo strutturato. A partire dalle linee guida già contenute nel Piano sociale 2021–

2025, si procederà nei prossimi mesi alla definizione di un piano operativo intersettoriale, che 

integrerà misure nuove e potenziamento di quelle esistenti. Il cronoprogramma verrà 

condiviso con le commissioni consiliari competenti entro fine anno. 

 

 

3.2 Interventi e misure pratiche 

Si stanno già valutando modelli virtuosi adottati in altri territori, in particolare quelli che 

combinano servizi flessibili, sostegno economico diretto e collaborazione pubblico-privato. È 

allo studio una revisione del sistema tariffario degli asili nido, in un’ottica di maggiore equità e 

progressiva gratuità per le fasce a reddito medio-basso. 

 

 

3.3 Risorse e coperture finanziarie 

La nuova Giunta ha ereditato un bilancio già approvato dalla precedente Amministrazione, 

motivo per cui sono necessari tempi tecnici per una riallocazione coerente delle risorse. 

Tuttavia, è nostra intenzione prevedere stanziamenti specifici nel prossimo assestamento di 

bilancio. È in fase di valutazione l’integrazione con fondi PNRR, nonché con le misure 

provinciali ordinarie e straordinarie, compatibilmente con i relativi vincoli. 
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3.4 Analisi dei dati e indicatori di monitoraggio 

L’Amministrazione si avvarrà dell’Osservatorio comunale per le politiche sociali, in 

collaborazione con ASTAT e con istituti di ricerca, per un monitoraggio annuale dei dati 

demografici, disaggregati per quartiere e gruppi sociali, e orientati alla valutazione d’impatto 

delle politiche implementate. 

 

 

3.5 Governance intersettoriale 

È volontà della Giunta istituire un tavolo permanente di lavoro, che coinvolga rappresentanti 

della Provincia, dell’ASSB, del Terzo settore e del mondo accademico, con il compito di co-

progettare interventi e rafforzare le sinergie. Verrà garantita la massima trasparenza verso il 

Consiglio comunale, che sarà costantemente aggiornato attraverso le commissioni e momenti 

pubblici di confronto. 

 

 

3.6 Comunicazione e coinvolgimento culturale 

Riteniamo centrale il tema culturale: nei prossimi mesi verranno lanciate campagne sociali e 

di sensibilizzazione, volte a contrastare stereotipi di genere e a valorizzare la scelta della 

genitorialità. È inoltre in fase di studio una collaborazione con le aziende del territorio per 

promuovere pratiche family-friendly, dal welfare aziendale allo smart working. 

 

 

In conclusione, l’Amministrazione comunale considera la denatalità non solo come un 

problema statistico, ma come una sfida sociale e culturale che richiede una visione integrata, 

strumenti innovativi e un confronto costante con il territorio. 

 

 

Si ringrazia per l’attenzione e si conferma la disponibilità a fornire aggiornamenti puntuali 

sull’evoluzione del piano operativo in fase di costruzione. 

 

 

Cordiali saluti 

 

 

 

L’ASSESSORA ALLE POLITICHE SOCIALI, SANITÀ E SPORT 

 

Patrizia Brillo 
Firmato digitalmente 

 

 

 

 

   

 

 

 

 

 


